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REPERE CONCEPTUALE ALE CERCETĂRII 

Actualitatea temei reiese din încercarea autoarei de a examina impactul studiilor în 

domeniul media și a activităților jurnalistice școlare în lume, în mod special, după perioada 

de pandemie din anii 2020-2021. S-a constatat în această perioadă că presa școlară tipărită a 

început să dispară, odată cu sporirea interesului pentru transmiterea informațiilor online, dar 

și din cauza declinului presei tradiționale. În cadrul instituțiilor de învățământ locul presei 

școlare tradiționale a fost ocupat de presa digitală școlară, realizată, în principal, într-un 

cadru informal. Procesul de trecere a edițiilor de ziar de la o formă la alta s-a datorat, în 

principal, nevoilor adolescenților, care neglijează, în mare parte mijloacele tradiționale de 

comunicare și manifestă interes sporit pentru Internet și rețelele sociale. În același timp, 

costurile înalte de tipar i-au determinat pe manageri să susțină presa digitală gratuită. Acest 

proces, în mare parte, corespunde tendinței globale de alfabetizare media digitală.  

Actualitatea cercetării se reflectă și în crearea unui model de cercetare relevantă a 

activităților jurnalistice școlare, prin examinarea unor noi aspecte precum percepția 

jurnalismului școlar ca domeniu interdisciplinar de cercetare în educație și comunicare. 

Totodată, prin intermediul cercetărilor documentate existente s-a constat că presa școlară 

operează în instituțiile de învățământ sub conducerea personalului didactic, în cea mai mare 

parte, elevii asociind situația cu un soi de cenzură nerecunoscută. Astfel, această situație este 

contrară obiectivelor inițiale ale ziarului școlar, care se presupune a fi un instrument 

educațional, care contribuie la sporirea abilităților de comunicare în rândul elevilor și care să 

permită exprimarea personală a acestora, sporindu-le astfel și libertatea de exprimare. 

Cercetarea poate fi considerată de actualitate și prin faptul că au fost înaintate 

propuneri, privind utilizarea unei metode de cercetare a jurnalismului școlar, care să 

contribuie la valorizarea ziarului școlar în sistemul de învățământ prin exploatarea 

avantajelor acestui tip de produs media și, prin urmare, realizarea acestuia într-o manieră 

mai eficientă.  

În aceste condiții, considerăm că analiza modalităților de manifestare a jurnalismului 

școlar este un subiect actual atât din  perspectivă teoretică, abordându-l ca activitate mediatică cu 

identitate distinctă, cât și din perspectivă aplicativă, identificându-i locul și rolul în sistemul 

mediatic contemporan. 

Descrierea situaţiei în domeniul de cercetare şi identificarea problemelor cercetate 

În literatura de specialitate, majoritatea studiilor despre presa școlară sunt de tip descriptiv, 

explorator sau sunt abordate din perspectiva aspectelor psihologice. Cele mai multe încercări de a 
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defini acest fenomen au fost făcute de profesioniștii în domeniul media care au participat 

propriu-zis la procesul de realizare a edițiilor pentru elevi din școlile din Israel și din afara 

statului. Studiile care au examinat efectul mass-media asupra adolescenților s-au referit în principal la 

efectele media distructive și mai puțin s-au ocupat de mass-media cu efecte constructive, cum ar fi 

ziarul școlar. Cercetarea de față prezintă, în principal, teorii ale efectelor presei asupra adolescenților, 

cum ar fi funcționalismul și determinismul tehnologic, conform cercetătorilor precum E. Katz și P. F. 

Lazarsfeld (1955). Cercetările în acest domeniu au fost considerate relevante până la criza presei din 

2008. Între anii 1970-1990, cercetătorii israelieni s-au ocupat de aspecte sociale și valorice, precum S. 

Zidkiyahu (1995) ș.a. De la sfârșitul anilor 1990 și până în 2018, cercetările au vizat statutul ziarului 

școlar și contribuția acestuia la dezvoltarea profesională a elevilor. În perioada pandemică, presa 

tipărită din școlile din Israel și alte țări a fost înlocuită cu cea digitală, iar cercetările impactului 

acesteia aparțin autorilor, precum D. Caspi (2011) sau Y. Limor (2022) ș.a. În Republica Moldova, 

cercetările în domeniul educației media aparțin autorilor, precum G. Stepanov (2015), M. Lescu și V. 

Moraru (2016; 2019; 2020) ș. a. Prezenta teză își propune abordarea fenomenului jurnalismului școlar, 

în vederea identificării și soluționării următoarelor probleme de cercetare: redefinirea cadrului 

activității jurnalistice din școli ca și concept interdisciplinar, educațional și comunicativ; descrierea 

activităților jurnalistice școlare într-un cadru formal și informal, a activităților jurnalistice ale 

administrației școlilor și ale cadrelor didactice implicate în procesul de editare a publicațiilor școlare; 

elucidarea legăturii dintre declinul studiilor de jurnalism și reducerea activităților în domeniul 

jurnalismului școlar, precum și crearea instrumentarului de măsurare, revizuire și optimizare a 

activităților din domeniul jurnalismului școlar (modelul TEACEN).  

Scopul și obiectivele lucrării rezidă în examinarea modalităților în care publicațiile școlare 

influențează manifestarea libertății de exprimare în rândul elevilor, precum și fundamentarea 

teoretică, elaborarea și validarea experimentală a modelului pedagogic de realizare a ziarului 

școlar (TEACEN).  Pentru atingerea scopului propus s-au conturat următoarele obiective: analiza 

evoluției istorice a ziarelor școlare; aplicarea metodologiei de cercetare a influenței ziarelor 

școlare asupra modalității de exprimare personală a elevilor; identificarea corelării dintre nivelul 

de expunere a elevilor la ziarul școlar și influența acestuia asupra exprimării personale a acestora; 

prezentarea problemelor și provocărilor privind realizarea unui ziar școlar cu care se confruntă în 

prezent personalul școlar implicat; identificarea condițiilor necesare pentru optimizarea procesului 

de producere a ziarelor școlare, reieșind din fenomenul de dezvoltare tehnologică din întreaga 

lume; analiza corelării dintre conținutul curriculum-ului Jurnalism din Israel și conținutul ziarului 

școlar; validarea modelului de cercetare (TEACEN) pentru realizarea ziarelor școlare: Tehnic, 

Educațional, Activist, Conținut, Exterior, Ziar (Technical, Educational, Activist, Content, 

Exterior, Newspaper); elaborarea de concluzii cu privire la relevanța ziarului școlar în zilele 
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noastre și furnizarea de recomandări pentru îmbunătățirea ziarului școlar. 

Ipoteza de cercetare constă în ideea că există o conexiune puternică între conținutul ziarului 

școlar și dezvoltarea personală a elevilor care se expun acestui conținut.  

Suportul metodologic al studiului include atât metode general-ştiinţifice, cât şi particular-

ştiinţifice de cercetare, printre care: documentarea științifică, metoda istorică, metoda 

comparativă, sinteza, observaţia, ancheta în bază de chestionar, analiza cantitativă și calitativă. A 

fost utilizată analiza datelor, privind caracteristicile grupurilor de cercetare, asemănările și 

deosebirile între preferințele acestora. Eșantionarea a fost realizată  prin metode mixte, grupul 

experimental fiind orientat spre anumite obiective, în timp ce grupul de control fiind aleatoriu. 

Informațiile colectate din ambele chestionare au fost prelucrate pentru a evidenția asemănările și 

deosebirile între percepțiile elevilor asupra publicațiilor școlare. A fost utilizat și modelul 

TEACEN utilizat pentru producția de ziare școlare, evidențiind calitatea procesului de producție 

a unei ediții școlare, reieșind din criteriile de evaluare ale modelului TEACEN. Aceste metode de 

cercetare au ajutat la finalizarea cercetării și au condus la înaintarea de concluzii și recomandări 

care oferă valoare rezultatelor obținute și le îmbunătățește.  

Volumul şi structura tezei. Lucrarea este expusă în 175 de pagini de text de bază, este 

alcătuită din introducere, trei capitole, concluzii generale și recomandări, bibliografie cu 238 de 

surse și 25 anexe. 

Din punct de vedere al noutății lucrării, studiul este primul din Israel care abordează conceptual 

și metodologic fenomenul presei școlare. Acesta se referă la dilemele și provocările din domeniu, 

precum și oferă soluții inovatoare pentru sporirea interesului pentru presa școlară din partea 

potențialilor beneficiari. Originalitatea cercetării se referă la rezultatele obținute, care au permis 

conturarea unei imagini relevante a ceea ce constituie jurnalismul școlar astăzi ca proces și ca produs, 

folosind modelul inovator TEACEN pentru relația școală - producție de ziare. Rezultatele obținute 

vor fi necesare sistemului de învățământ din perspectiva dezvoltării metodelor de comunicare în 

cadrul instituțiilor de învățământ preuniversitar și îmbunătățirii abilităților profesionale pentru 

profesorii de comunicare și jurnalism, care se confruntă cu provocări și dileme, precum: trecerea de 

la formatul tipărit la cel digital, dificultăți de finanțare și, uneori, aplicare de cenzură asupra 

produselor media școlare. Aceste rezultate pot fi relevante și pentru cercetarea în domeniul 

comunicării, jurnalismului și educației școlare, dar și pentru domenii de cercetare mai largi, precum 

sociologie, demografie, etc.  

Cuvinte cheie: ziar școlar, influență, exprimare personală, studii, mass-media, jurnalism, 

educație formală și informală, ziar tipărit și digital, supraveghere, model de producție, Israel, 

Moldova. 
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CONȚINUTUL TEZEI 

Teza de doctor a fost elaborată în conformitate cu rigorile înaintate de către Agenţia 

Naţională de Asigurare a Calităţii în Educaţie şi Cercetare, stipulate în regulamentele în vigoare. 

Lucrarea conține adnotări în limbile: română, engleză şi rusă; introducere; un capitol  

istoriografic şi alte două capitole cu referire la metodologia aplicată, care, la rândul lor, sunt 

divizate în subcapitole; concluzii generale şi recomandări; bibliografie; anexe; CV-ul autorului. 

În Introducere este abordată actualitatea şi importanţa temei prin evidenţierea conceptelor 

ei oportune. Sunt descrise scopul şi obiectivele studiului, ipoteza de cercetare, sinteza 

metodologiei de cercetare, precum și sumarul capitolelor tezei, cu accent pe investigațiile 

efectuate și necesitatea acestora pentru atingerea scopului și a obiectivelor cercetării.  

Primul capitol, intitulat Theoretical approaches in mass communication and journalism 

at school-level (trad. Abordări teoretice ale comunicării de masă și jurnalismului la nivel 

școlar), prezintă abordările științifice în domeniul comunicării de masă și a jurnalismului în 

particular, cu accent sporit pe efectele activităților jurnalistice desfășurate în școli asupra 

copiilor și adolescenților. Aceste abordări sunt concentrate în două subcapitole: primul 

subcapitol include informații teoretice esențiale despre dezvoltarea cercetării privind 

comunicarea de masă și jurnalismul școlar - o abordare în care au fost incluse și anumite aspecte 

comparative între Israel și Moldova, dezvoltarea jurnalismului școlar în 4 perioade de dezvoltare 

- înainte și după instituirea statului Israel, provocările cu care s-a confruntat pe parcursul acestor 

perioade, precum și situația actuală în acest domeniu. Al doilea subcapitol include o trecere în 

revistă a abordărilor teoretice ale comunicării de masă și jurnalismului școlar, cu efecte asupra 

tinerilor și calitatea acestor efecte.  

1.1. Istoria și dezvoltarea cercetărilor în domeniul comunicării de masă și a 

jurnalismului școlar: 

În ciuda diferențelor geopolitice, sociale și culturale, există și asemănări între modelele de 

comunicare din Israel și Republica Moldova: în primii ani de existență a statului Israel, mass-

media a fost afectată de circumstanțe politice și de securitate, fiind catalogată ca mass-media de 

stat semi-democratică, care a fost subvenționată de public și folosită de guvern și armată ca 

instrument de propagandă cu restricții, manifestate prin cenzură, aspecte menționate în 

cercetările lui H. Nossek et al. (2011). Presa a fost, de asemenea, în mare măsură partizană și 

care era concentrată pe interese de securitate și politice (Ibidem), aspecte menționat și în studiul 

lui A. Shinar (2021). În anii ’90, a început răspândirea fenomenului de globalizare și 

occidentalizare, ceea ce a condus la o schimbare a statutului mass-media, trecerea la jurnalismul 

privat și comercial și redefinirea rolului jurnalistului de mediator între societate și guvern, acest 
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fapt fiind indicat în studiile E. Katz (1973). În anii 2000, revoluția digitală aplicată mass-media, 

a extins granițele comunicării și ale libertății presei. Odată cu izbucnirea crizei presei globale 

din 2008, în Israel a început un proces activ de digitalizare a presei (Y. Limor et al. (2022)), care 

a venit împreună cu dificultatea de reglementare a aplicării normelor regulatorii pentru presa 

digitală (G. Siboni at al. (2017)).  

Asemenea Israelului, comunicarea de masă și presa din Republica Moldova au fost, de 

asemenea, influențate de diferite circumstanțe istorice. Conducerea sovietică care s-a aflat în 

fruntea RSSM între anii 1940-1991 a controlat totalmente mass-media, aceasta fiind 

subvenționată în totalitate de stat. Abia în 1991, după obținerea independenței Republicii 

Moldova, statul a început să îmbrățișeze principiile democratice, iar presa a început să fie 

influențată de globalizare, occidentalizare și capitalism (M. Lescu și V. Moraru (2016; 2019; 

2020). În ultimul deceniu al secolului XX, presa a trecut printr-un proces de digitalizare parțială 

și a obținut o nouă identitate: presă socială și liberală, iar rolul jurnalistului era acela de 

„mesager al publicului” (M. Guzun (2014) și G. Stepanov (2015)). Criza economică din 2009 

din Rusia a afectat și mass-media din Republica Moldova, aspecte consemnate de autori 

moldoveni, precum M. Lescu (2020) și V. Moraru (2019). 

În ultimele decenii, activitatea jurnalistică în cadrul școlar a avut loc într-un cadru formal 

și/sau informal (Z. Gross et al. (2017)). 

- Primul tip de abordare a activităților jurnalistice dedicate copiilor și presei școlare la 

care se referă cercetarea vizează o perspectivă globală și felul în care aceste activități s-au 

dezvoltat în Europa și Statele Unite între secolul XIX și zilele noastre. La început, activitatea se 

desfășura la orele de engleză din școlile primare (D. Caspi (1995)). În anii ’70 ai secolului XX, 

jurnalismul școlar a început să promoveze valorile democratice, dar deseori a fost cenzurat de 

însuși personalul didactic din instituțiile de învățământ, ceea ce i-a revoltat pe elevii care au 

apelat la instanțe chiar pentru soluționarea situației (V. Purimetla (2019). Alți cercetători s-au 

referit la procesul de digitalizare, la criza din presa scrisă și schimbările în consumul mass-

media pentru tineri și care, inevitabil, au condus la înlocuirea presei tradiționale cu jurnalismul 

digital. 

- A doua abordare a jurnalismului ebraic pentru copii vizează activitățile multiple din 

diaspora ebraică din Europa și din Statele Unite ale Americii de la sfârșitul secolului al XIX-lea 

până în 2023. Aceste activități au servit drept resursă pentru profesorii evrei, pentru a păstra 

valorile iudaismului și pentru a menține legătura cu statul Israel (A. Bar-El (2006)). Există, de 

asemenea, cercetări privind presa pentru copii, editată în ebraică sau în limba țării în care 

locuiau evreii în timpul Holocaustului (R. Bondi (1997) și T. Diskin (2022)).  
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- A treia abordare a jurnalismului școlar este documentată în Israel (Palestina - înainte de 

1948) la sfârșitul perioadei otomane, iar mai târziu în timpul mandatului britanic (Z. 

Shenkolevsky (2018)). Conținutul publicațiilor de la acea vreme reflectă aspirațiile social-

politice, precum ar fi aspirația de a înființa pământul evreiesc. Acest tip de jurnalism școlar 

desfășurat într-un cadru informal a avut scopul de a promova valorile democrației, dar de facto, 

acest scop a întâmpinat multiple dificultăți (A. Zohar et al. (1994). 

- A patra abordare a jurnalismului școlar din Israel s-a desfășurat între anii 1948 și până 

în prezent (2023). În cercetare s-a prezentat o documentare pe mai multe perioade: până în 

1970- presa pentru elevi concentrându-se pe conținuturi ca lupta pentru înrădăcinarea evreilor în 

statul stabilit, pe viața socială și pe studii. Între anii 1970-1990, cercetarea a arătat interes, în 

special, pentru valorile sociale și problemele de cenzură privind presa școlară (de Y. Wolf și O. 

Melamed (2008), H. Nossek et al. (2011) și A. Shinar (2021)). Din anii 1990 până în 2008 

jurnalismul școlar s-a integrat în cadrul formal al studiilor de comunicare în instituțiile de 

învățământ (D. Ballin și I. Dahan (2011)), ca și în multe școli din lume (de Y. Wolf și O. 

Melamed (2008)). Cu toate acestea, chiar și în acest cadru, presa a avut de înfruntat multe 

provocări, precum cenzura, probleme de finanțare și supra-implicarea personalului educațional 

în editarea conținutului, care a afectat puternic motivația elevilor de a acționa ca și tineri 

jurnaliști (P. P. Willems și colab. (2012)). Deși ziarul școlar tipărit a avut o oarecare „epocă de 

aur” în acești ani, criza presei scrise din 2008 și digitizarea jurnalismului, (A. Shechter (2012), l-

au afectat și, mai târziu, a fost înlocuit de ziarul digital (de K. Tenenboim-Weinblatt și colab. 

(2015)), care a fost susținut de administrațiile școlare (D. Buchnik (2008)). Drept urmare, 

cercetarea a încercat să reflecte aceste avantaje ale activității educaționale în domeniul media 

pentru a o salva. Covid-19 a grăbit sfârșitul presei școlare tipărite și trecerea acesteia la formatul 

digital. În această perioadă, jurnalismul școlar digital s-a extins în cadrul informal, dar, în 

același timp, ziarul a devenit „vocea conducerii școlii” și nu „a elevilor”, întrucât această 

activitate nici astăzi nu este reglementată de niște acte regulatorii foarte stricte. Din 2023, presa 

școlară digitală funcționează în multe școli din Israel, precum și în restul lumii. Aceasta se 

extinde, dar arareori funcționează ca instrument educațional democratic, reieșind din 

supravegherea minuțioasă a administrațiilor instituțiilor de învățământ asupra conținutului 

ziarelor din aceste instituții.  

1.2. Principalele perspective ale cercetărilor în domeniul comunicării de masă și 

jurnalismului școlar (trad. Main approaches in mass communication and journalism studies at 

school level), reprezintă subcapitolul în care au fost concentrate trei domenii ale cercetării 

tematice: 1) abordări ale cercetării clasice și moderne privind efectele comunicării de masă 
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asupra tinerilor; 2) dezvoltarea educației jurnalistice și 3) provocările în domeniul mediatic în 

Israel. 

Cercetarea efectelor comunicării de masă asupra tinerilor a început cu înțelegerea că 

diversele mijloace de comunicare au și efecte negative asupra acestora. Fragmentul din lucrare 

se concentrează pe teoriile privind efectele presei asupra tinerilor, concentrându-se pe efectele 

limitate (E. Katz et al. (1973-74)). Alte teorii și modele relevante pentru această cercetare 

aparțin lui H. Lasswell (1971), S.A. Lowery și colab. (1988), C.R.Wright (1974), precum și 

teoriile moderne privind cercetarea interdisciplinară în domeniul comunicării , aparținând 

cercetătoarei, precum G. Stepanov (2015). 

În lumina crizei media din 2008 (K. Tenenboim-Weinblatt et al. (2015)), care a afectat 

declinul presei scrise, cercetarea a încercat să examineze efectele jurnalismului școlar asupra 

elevilor, cu intenția de a-și dovedi contribuția pentru a salva presa școlară de la dispariție. În 

ultimii ani s-au realizat mai multe studii individuale în acest domeniu, datorită schimbărilor 

drastice în domeniul presei școlare tipărite și a actualizărilor frecvente ale programelor de studii 

ale instituțiilor de învățământ preuniversitar la disciplina Jurnalism (I. Dahan (2023)). 

În Israel, situația în acest domeniu este similară cu cea globală. În ultimii ani, fenomenul 

jurnalismului școlar digital s-a extins în general, dar mai ales în cadrul informal, începând cu 

izbucnirea pandemiei de Covid-19. În context, au fost observate două tendințe importante. În 

cadrul informal lipsesc mecanismele de supraveghere a activităților presei în școli, iar de aici și 

interesul scăzut al elevilor pentru implicare în astfel de activități, iar în cadrul formal  există o 

implicare excesivă a personalului didactic al școlii în activitățile ziarului și astfel se observă 

degradarea libertății de exprimare a elevilor (I. Dahan (2023)). 

B. Dezvoltarea educației jurnalistice a căpătat noi contururi de-a lungul anilor, datorită 

circumstanțelor social-politice. În general, până în 2008, cercetarea activităților jurnalistice din 

cadrul școlilor era foarte activă, dar după această perioadă, se pare că interesul pentru această 

temă s-a diminuat. Multitudinea cercetărilor în domeniu din acea perioadă a reieșit și din faptul 

că tot mai mulți specialiști vorbeau despre existența efectului distructiv atribuit mijloacelor de 

comunicare în masă asupra copiilor și tinerilor (N. Postman (1985) și E. Katz și colab. (1973-

1974)). Tocmai de aceea, majoritatea cercetărilor oferă tinerilor și instrumente pentru a face față 

manipulărilor și a se dezvolta ca cetățeni implicați social, cu gândire critică și  nevoi de a obține 

informații de calitate (D. Alt și colab. (2010), P. Levine (2015) și Y. M. Evron (2021)). 

Programele de studii pentru specialitățile Comunicare și Jurnalism au fost, de asemenea, 

actualizate în lumina schimbărilor produse și au inclus în curriculumurile la disciplinele de 

profil o cerință de integrare a alfabetizării media digitale. În perioada pandemiei de Covid-19, 
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presa școlară s-a extins semnificativ în plan digital, mai ales în cadrul informal al gimnaziilor și 

școlilor primare, dar, în același timp, ziarul școlar a devenit un „instrument de serviciu” în 

mâinile administrațiilor din instituțiile de învățământ. Începând cu anul 2023, numărul ziarelor 

școlare digitale din Israel care s-au integrat în cadrul informal a crescut semnificativ, în 

comparație cu o scădere bruscă a numărului acestora în cadrul formal.  

În sistemul de învățământ din Republica Moldova, instruirea în domeniul comunicării de 

masă este considerată un domeniu de studiu important și a accelerat apariția mai multor 

publicații școlare în instituțiile de învățământ din țară, asta după ce mai bine de un deceniu de la 

obținerea independenței țării, presa școlară nu a fost editată. Începând cu anul 2015, insistența și 

entuziasmul personalului din sistemul de învățământ, a impulsionat dezvoltarea programelor de 

studii în domeniul educației media în școlile de toate nivelurile (A. Gonta (2021)), cu accent pe 

integrarea competențelor media digitale în programul școlar.  

C. În ceea ce privește provocările cu care se confruntă educația în domeniul mass-media 

din instituțiile de învățământ de nivel preuniversitar și presa școlară, din moment ce domeniul 

a fost integrat în sistemul de învățământ, începând cu anii ’90, acestea reprezintă rezultatul 

revoluției digitizării care a schimbat statutul mass-media și jurnalismul la nivel global, în 

general, (A. Shechter (2012)). Acest fapt a necesitat adaptarea studiilor la lumea media în proces 

de dezvoltare. Alte provocări reprezintă rezultatul eșecurilor sistemului educațional intern  din 

Israel, cum ar fi implicarea personalului educațional în conținutul ziarelor școlare, dificultățile 

legate de cenzura excesivă și finanțare, precum și nerecunoașterea de către Ministerul Educației 

din Israel a calificărilor din domeniul comunicării de masă. În același timp, implicarea masivă a 

personalului educațional în realizarea ziarului școlar digital, care se dezvoltă în ultimii ani în 

cadrul informal, a stimulat încălcarea continuă a libertății de exprimare a elevilor și, implicit, a 

scopurilor educaționale: de stimulare a interesului elevilor pentru implicarea în activități de 

realizare a presei școlare și de stimulare a exprimării personale a elevilor prin intermediul 

materialelor de presă realizate.  

Subcapitolul 1.3 din teză contabilizează realizarea obiectivelor cercetării care au fost 

stabilite în cadrul primului capitol, privind abordările teoretice asupra domeniului de cercetare 

care ne interesează. 

Al doilea capitol, întitulat Methodology and research findings of school newspaper`s 

effects on students` personal expression (trad. Metodologia cercetării influenței ziarului școlar 

asupra exprimării personale a elevilor), prezintă metodele și constatările cercetării în două 

subcapitole: primul subcapitol prezintă metode de cercetare teoretică și empirică a unui ziar 

școlar și activitățile care se desfășoară, de obicei, în cadrul acestuia. Al doilea subcapitol 
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prezintă rezultatele cercetării analizate în raport cu ipotezele înaintate. 

Literatura de specialitate examinată în capitolele precedente arată că presa școlară 

influențează asupra modalității de exprimare personală a elevilor. Cu toate acestea, în ciuda 

contribuției presei școlare, procesul de producție a acesteia de-a lungul anilor a întâmpinat multe 

dificultăți care au dus la declinul său. Pe de altă parte, s-a extins dezvoltarea presei școlare 

online, dar care și în prezent este lipsită de supervizarea Ministerului Educației din Israel. Mai 

multe studii au arătat că însăși calitatea procesului de producție a ziarelor școlare este un factor 

esențial cu impact semnificativ asupra succesului, contribuției și relevanței acestuia. Cu cât este 

mai mare implicarea personalului educațional la producerea ziarului, cu atât motivația elevilor 

de a se implica în producția acestuia este mai scăzută. Cercetarea realizată ne sugerează 

necesitatea identificării punctelor slabe ale producției de ziare școlare și optimizarea procesului 

prin utilizarea modelului experimental de producție propus în studiu (TEACEN). 

Metodologia cercetării cuprinde metode generale și specifice de cercetare științifică: 

documentare istorico-științifică, metoda de cercetare experimentală „testare”, metoda 

comparativă, inductivă, corelativ-cauzală, de sinteză, cercetare bazată pe chestionar și analiză 

cantitativă și calitativă. 

Cercetarea este susținută de mai multe abordări științifice teoretice precum: efectele mass-

media, funcționalismul, structuralismul, determinismul tehnologic și expunerea selectivă. 

Procesul de analiză a datelor colectate include un raport în care sunt prezentate următoarele: 

concluzii statistice extrase din analiza datelor și acceptate în cercetarea cantitativă, indicatori 

pentru a demonstra corelațiile dintre cele două grupuri de cercetare: elevi implicați în activități de 

producție a ziarului și elevi neimplicați în astfel de activități. Examinând variabilitatea distribuției 

datelor obținute prin analiza datelor statistice și a analizei comparative a acestor informații, au 

fost obținute date, privind gradul de dispersie a valorilor în jurul presei școlare. 

Descrierea procesului de testare: cercetarea se concentrează pe un ziar școlar din Israel, 

produs de aproximativ 20 de ani și considerat unul de mare succes. Ziarul este produs în format 

tipărit și digital. Cercetarea este interdisciplinară și examinează diferitele aspecte ale efectelor 

ziarului școlar asupra exprimării personale a elevilor la nivel cognitiv, emoțional și 

comportamental, cercetând rolurile și nevoile elevilor, precum și contribuția și relevanța ziarului. 

Studiul a fost realizat în baza activităților elevilor implicați în procesul de producere a ziarului, 

dar și în baza unui eșantion reprezentativ aleatoriu al elevilor, reprezentanți ai publicului-cititor 

de ziare școlare.  

Pretinsa afirmație a cercetării: gradul de influență a ziarului școlar asupra exprimării 

personale a elevilor este direct proporțional cu gradul de expunere a acestora la conținutul 
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publicat. Cu cât expunerea la ziarul școlar este mai mare, cu atât efectele și relevanța acestuia 

sunt mai semnificative pentru elevi. Deoarece grupul experimental (autorii de materiale 

jurnalistice) este mai expus la conținutul publicației, toate variabilele testate vor fi mai 

semnificative în cazul acestor elevi. În schimb, elevii grupului de control (publicul-cititor) sunt 

mai puțin influențați, deoarece nu sunt expuși la procesul de producere a ziarului, ci doar la 

conținutul final al ziarului editat. Prin urmare, pentru a optimiza efectele presei școlare  și 

relevanța acesteia, expunerea elevilor la procesul de producere și la consumul informațiilor din 

ziar trebuie majorată. Cercetarea prin intermediul grupului experimental și a celui de control a 

demonstrat următoarele:  

1. A fost identificată o corelație pozitivă între frecvența de expunere a elevului la presa 

școlară și efectele depistate asupra exprimării personale a elevului. Cu cât frecvența de expunere 

la conținutul publicațiilor școlare este mai mare, cu atât impactul acesteia asupra exprimării 

personale a elevilor este mai mare. 

2. O diferență semnificativă a fost constatată între elevii grupului experimental și cei din 

grupul de control, în raport cu gradul de influență a ziarului școlar asupra exprimării lor 

personale, asupra nevoilor lor și relevanței ziarului pentru elevii ambelor grupuri. Elevii – autori 

de materiale jurnalistice vor fi influențați într-o măsură mai mare decât elevii - cititori, deoarece 

sunt expuși într-o măsură mai mare la acest tip de presă, atât prin activitățile de producere a 

publicației, cât și ca reprezentanți ai publicului cititor. 

Procesul de cercetare descrie metodele de colectare și analiză a datelor, planul de acțiune 

care dezvăluie eșantionul pe care s-a realizat cercetarea și metoda de eșantionare. Mai jos avem o 

descriere a planului cercetării, care va include cercetarea de teren și instrumentele de cercetare. 

Eșantionul cercetat a inclus 230 de elevi care frecventează aceeași școală de șase ani din 

Karmiel (Israel), băieți și fete, cu vârsta cuprinsă între 12-18 ani, în clasele a 7-a – a 12-a. 80 de 

elevi din grupul experimental și 150 de elevi din grupul de control. Școala are o majoritate de 

evrei laici, unde studiază în total 1240 de elevi în clase de diferite tipuri: clase obișnuite, clase 

pentru educație specială și clase pentru elevi supradotați. 

Grupul experimental: elevi activi, care realizează materiale jurnalistice pentru ziarul 

școlii. 

Grupul de control: elevi – cititori ai ziarului. 

Metoda de eșantionare a grupurilor studiate: toți participanții la studiu sunt elevi care s-

au oferit voluntar să participe la acest studiu, în mod anonim și aleatoriu. 

Tip de cercetare: empirico-comparativă, descriptivă, cauzală și corelațională, adaptivă și 

inductivă. 
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Condiții de existență a cauzalității: există o relație pozitivă între variabila independentă – 

ziarul școlar și variabila dependentă - efectul asupra exprimării personale a elevilor, ca urmare a 

expunerii la ziarul școlar, conform grupurilor de cercetare. Cu cât expunerea este mai mare, cu 

atât efectul ziarului este mai mare asupra exprimării personale a elevilor. Întrucât elevii care scriu 

pentru ziarul școlii sunt mai expuși ziarului, ei sunt influențați de acesta într-o măsură mai mare 

decât cititorii simpli. 

Metoda de analiză a rezultatelor: a fost utilizată metoda cantitativă și examinată relația 

dintre gradul de expunere la ziarul școlii și efectele acestuia asupra exprimării personale a 

elevilor. Au fost utilizate metode statistice de analiză. 

Datele cantitative au ajutat la determinarea faptului dacă ar putea fi creat un model de ziar 

eficient care să aibă un impact semnificativ asupra tuturor elevilor. Metoda calitativă a inclus 

analiza surselor bibliografice, analiza și sinteza abordărilor teoretice în domeniu  și generalizarea 

prin sistematizarea rezultatelor. 

Prelucrarea și analiza rezultatelor: Prelucrarea datelor colectate din chestionarele 

ambelor grupuri de cercetare se bazează parțial pe metoda cercetării comparative. Metoda 

comparativă identifică și examinează corelația dintre gradul de expunere a elevilor la ziarul școlii 

și gradul de influență a acestuia asupra exprimării personale a elevilor la diferite niveluri. 

Comparația este, de asemenea, realizată între modalitățile de studiu în domeniul jurnalismului (în 

cadrul formal și cel informal) și impactul studiilor realizate în domeniu asupra conținuturilor 

ziarelor și a relevanței acestora. 

Metoda cercetării experimentale constă dintr-un test unic desfășurat într-un liceu, în care 

ziarul școlii este folosit ca obiect al cercetării; metoda care examinează corelația dintre variabile: 

gradul de expunere a celor două grupuri de cercetare; efectele expunerii la ziarul școlii asupra 

exprimării personale a elevilor cercetați, rolurile și nevoile lor; metoda de cercetare cantitativă și 

statistică de colectare și prelucrare a datelor din chestionarele online distribuite ambelor grupuri 

de cercetare; analiza surselor bibliografice; analiza și sinteza teoretică; generalizarea rezultatelor; 

metoda de cercetare privind evaluarea efectelor potențiale ale ziarului școlii asupra exprimării 

personale a elevilor și modalitatea exprimării; metoda de cercetare inductivă, conform căreia se 

pot extrage concluzii, privind compararea exprimării personale a elevilor expuși la conținutul 

ziarului școlii; modelul TEACEN - instrument unic și inovator, teoretic și practic de producere a 

ziarului școlar într-un mod eficient. Modelul este tridimensional și se referă la conținut, 

dimensiuni tehnice și aspect. 

Alegerea metodologiei a decurs din complexitatea subiectului de cercetare: efectele presei 

școlare asupra exprimării personale a elevilor, asupra rolurilor și nevoilor lor, într-un spațiu 
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interdisciplinar, care include domeniul educației și jurnalismului. Această complexitate se 

reflectă în cercetare prin intermediul numărului de variabile cercetate, precum și prin intermediul  

examinării variabilelor care influențează gradul de expunere la ziarul școlii. 

Instrumentele de cercetare includ 2 chestionare digitale expediate prin formulare Google 

la adresele de e-mail ale elevilor școlii în care s-a efectuat cercetarea. Conținutul chestionarelor a 

fost realizat în conformitate cu scara Likert, întrebări „da” și „nu” și întrebările care solicită 

răspunsuri desfășurate. Studenții ambelor grupuri de cercetare au primit întrebări identice, dar 

grupului experimental i-au fost adresate și întrebări suplimentare pe lângă întrebările adresate 

grupului de control. 

Scopul principal al studiului este de a examina modalitățile în care publicațiile școlare 

influențează exprimarea personală în rândul elevilor, precum și validarea experimentală a 

modelului experimental pedagogic de realizare a ziarului școlar - modelul TEACEN. 

Rezultatele cercetării: în acest subcapitol este prezentată o analiză cantitativă a 

rezultatelor științifice colectate din cele două chestionare de cercetare, efectuate în legătură cu 

ipotezele înaintate în lucrare. 

Complexitatea constatărilor din acest studiu au impus necesitatea prezentării lor în 

subsecțiuni separate ale studiului. Constatările se referă la ipotezele de cercetare: constatările 

privind atitudinea elevilor față de ziarul școlii și efectele acestuia asupra exprimării personale în 

urma expunerii acestor elevi la publicație la nivel cognitiv, emoțional și comportamental, 

sarcinile și nevoile pe care le îndeplinește ziarul școlar și atitudinea elevilor cu privire la statutul 

și relevanța ziarului școlar. Au fost examinate datele, rezultate din constatări, referitoare la 

ipotezele cercetării și, în final, s-a stabilit dacă ipoteza a fost confirmată. 

Ipoteza generală a cercetării se referă la faptul că există o diferență între cele două 

grupuri de cercetare: elevi-autori de materiale pentru ziarul școlii și elevii - cititori, reieșind din 

efectele cognitive, emoționale și comportamentale ale ziarului școlar, în funcție de gradul de 

expunere a elevilor la conținutul publicației, iar de aici, și  influența pe care o  are publicația 

asupra exprimării personale a elevilor. Astfel elevii-autori de materiale jurnalistice în cadrul 

ziarului școlar sunt mai expuși la conținutul acestuia, comparativ cu elevii-cititori și, respectiv, ei 

vor fi influențați pozitiv mai mult, din punct de vedere cognitiv, emoțional și comportamental. A 

fost identificată o corelație pozitivă semnificativă între gradul de expunere la ziarul școlar și 

efectele expunerii asupra exprimării personale a elevilor. Ipoteza a fost confirmată. În același 

timp, există o diferență semnificativă în felul în care ziarul școlar este perceput de către fiecare 

grup de elevi, cu referință la sarcinile pe care le îndeplinește publicația și nevoile pe care le 

satisface pentru fiecare grup. Astfel, ziarul școlar este perceput ca având o influență mai mare 
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asupra elevilor-autori decât asupra celor care doar îl lecturează. Mai mult decât atât, există o 

diferență în ceea ce privește tipul de nevoi pe care le satisface publicația pentru fiecare dintre 

grupurile de elevi supuși cercetării. O varietate mai mare de nevoi va fi îndeplinită de către 

publicația școlară pentru elevii-autori decât pentru elevii-cititori, deoarece aceștia sunt expuși 

într-o măsură mai mare și de durată la conținutul publicației.  

Există o diferență semnificativă în atitudinea elevilor cu privire la statutul și relevanța 

ziarului școlar, în funcție de grupul de cercetare. Rezultatele cercetării indică faptul că statutul și 

relevanța ziarului va fi mai mare în rândul elevilor-autori, comparativ cu elevii-cititori. De 

asemenea, constatările indică faptul că variabilele de gen și vârstă influențează efectele cognitive, 

emoționale și comportamentale, precum și exprimarea personală a elevilor, în funcție de grupul 

de cercetare și astfel, influența fiind mai mare în rândul elevilor-autori de materiale în publicația 

școlii decât în rândul elevilor-cititori. S-a mai constatat că grupul experimental (autori), format în 

principal din fete (80%), cu vârste cuprinse între 16 și 18 ani, este mai influențat, reieșind din 

toate variabilele, comparativ cu grupul de elevi-cititori, unde raportul dintre băieți și fete este 

egal, cu vârsta cuprinsă între 12 și 18 ani. Astfel, fetele din grupul autorilor sunt influențate într-o 

măsură mai mare ca urmare a expunerii lor la ziarul școlar. 

Deși majoritatea constatărilor au indicat o diferență semnificativă între ambele grupuri de 

cercetare, au fost identificate și asemănări, cum ar fi preferința comună pentru formatul de 

producție și, anume, formatul tipărit. Acest lucru a fost relevant, însă, pentru perioada 2017-2018, 

înainte de pandemia Covid-19, care a schimbat formatul publicației în cele mai multe dintre școli. 

Al treilea capitol, The school newspaper - an instrument of influence on students' 

personal expression (trad. Ziarul școlar - instrument de influență asupra exprimării personale a 

elevilor), prezintă rezultatele cercetării, în corespundere cu literatura de specialitate.  

Informațiile din acest capitol sunt concentrate în trei subcapitole, fiecare fiind axat pe 

aspecte esențiale, legate de tema de cercetare și de confirmarea ipotezei generale a acesteia: 

În primul subcapitol sunt prezentate principalele condiții de optimizare a efectelor ziarului 

școlar asupra exprimării personale a elevilor. Al doilea subcapitol prezintă nevoile, sarcinile, 

statutul și relevanța ziarului școlar, în funcție de grupul de cercetare. Ultimul subcapitol se referă 

la evaluarea avantajelor și dezavantajelor metodelor de cercetare, urmărind rezultatele acestora, 

în vederea optimizării impactului ziarului școlar. 

Primul subcapitol din capitolul 3 al lucrării reprezintă încercarea de a demonstra corelația 

între gradul de expunere la ziarul școlar și efectele acestuia asupra exprimării personale a 

elevilor, precum și modalitatea în care acesta satisface nevoile elevilor. Rezultatele confirmă 

majoritatea supozițiilor și indică faptul că cu cât expunerea la ziarul școlar este mai mare, cu atât 
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efectele acestuia asupra elevilor sunt mai mari. Totuși, constatările indică și efecte limitate asupra  

tuturor elevilor supuși cercetării, ceea ce corespunde mai multor teorii care atribuie presei efecte 

limitate (Lazarsfeld & Merton (1948), M. McLuhan (1966), D. McQuail (1998) și alții. 

În acest prim subcapitol din capitolul III al tezei de doctor au fost examinate principalele 

condiții care pot optimiza efectele pozitive ale ziarului școlar asupra exprimării personale a 

elevilor. Informațiile prezentate s-au referit la rezultate obținute în urma comparației realizate 

dintre elevii din grupul experimental și cel de control, în raport cu diferitele variabile testate.  

Al doilea subcapitol se referă la existența unei influențe relativ scăzute asupra exprimării 

personale a elevilor expuși la ziarul școlar, per general, deși există un efect semnificativ mai mare 

asupra nivelului de exprimare personală a elevilor-autori, în raport cu cititorii, ceea ce confirmă 

majoritatea supozițiilor noastre. 

Efecte limitate: unul dintre rezultatele importante obținute în cadrul cercetării se referă la 

nivelul limitat al efectelor în rândul tuturor elevilor, dar mai ales, în rândul grupului de control 

(cititori). Aceste constatări se suprapun cu constatările mai multor studii, în care presa are o 

influență scăzută asupra adolescenților (H. Lasswell (1948), Lazarsfeld & Merton (1948), Wright 

(1974), Katz (1973), Jakobson (1986)). Influența limitată a ziarului școlar în cercetarea noastră se 

reflectă în următoarele rezultate: 

1. Efecte limitate - efectele ziarului școlar sunt limitate în capacitatea lor de a modela 

comportamentul și întăresc, în mare parte, comportamentul existent. Ziarul nu are 

capacitatea de a schimba atitudinea elevilor, întrucât nu are o influență puternică asupra 

lor, precum rețelele sociale, care au capacitatea de a modela comportamentul tinerilor 

(N. Postman (1985), D. McQuail (2014) și R. Grossaug (2017)). Totuși, conform 

cercetării noastre, ziarul școlar are capacitatea de a consolida pozițiile elevilor pe 

probleme controversate, precum libertatea de exprimare și cenzura, securitatea 

națională, serviciul militar și relațiile dintre minoritățile etnice din Israel. Aceste 

concluzii sunt susținute și de cercetători, precum J. Dvorak și colab. (2009). 

2. Audienta dictează tipul de conținut. În studiul nostru, elevii care scriu pentru ziarul 

școlii, și, mai ales, cititorii acestuia, sunt considerați un public divers și activ, care 

selectează conținutul și chiar își exprimă opiniile și sentimentele cu privire la calitatea 

conținutului. Această constatare corespunde teoriei expunerii selective a lui McQuail și 

cu teoriile lui Lazarsfeld & Merton. Elevii aleg tipul de conținut care, cred ei, li se  

potrivește, conținut cu care sunt de acord și care le întărește opiniile, dar nu încearcă să 

le modifice. În același timp, evită mijloacele de comunicare care le subminează opiniile . 

3. Funcționalitatea efectelor. Conform rezultatelor cercetării noastre, ziarul școlar 
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corespunde nevoilor elevilor doar într-o măsură relativă, iar nevoile elevilor autori sunt 

satisfăcute într-o măsură mai mare, comparativ cu cele ale cititorilor. Cu toate acestea, 

în pofida diferenței dintre ambele grupuri de cercetare, s-a constatat o asemănare între 

ele, în ceea ce privește tipul de nevoi și sarcinile pe care le îndeplinește ziarul școlar, în 

principal, ceea ce se referă la contentul de divertisment și știri. Acesta corespunde 

constatărilor din literatura clasică (C.R. Wright (1960), M.E. McCombs et al. (1972)). 

În ceea ce privește sarcinile unei publicații școlare, elevii din ambele grupuri de 

cercetare consideră că ziarul școlar are o sarcină importantă în cadrul școlii: de cultivare 

a valorilor sociale importante și a distra prin conținutul de divertisment. Ziarul școlar 

este considerat relevant de către ambele grupuri de elevi. Acest fapt indică 

funcționalitatea sa pentru toți elevii, deși are un grad mai mare de relevanță pentru 

elevii-autori de materiale jurnalistice, decât pentru cititori. Aceste constatări contrazic 

mai multe studii, în care ziarul școlar nu este considerat semnificativ sau relevant.  

4. Funcționalitatea mediului de activitate jurnalistic și a culturii populare. Conform 

literaturii de specialitate, actualmente ziarul școlar, ca mijloc de comunicare în masă, 

este consultat într-o măsură mai mică de copii și adolescenți, comparativ cu alte 

mijloace de comunicare, precum Internetul (D. Buchnik (2008), I. Dahan (2023)). 

Aceste constatări corespund rezultatelor cercetării noastre, în care ambele grupuri de 

cercetare preferă alte mijloace de comunicare, în special Internetul și rețelele sociale, în 

detrimentul ziarelor și al cărților. Alte constatări arată lipsa de funcționalitate a ziarului 

școlar, cum ar fi gradul scăzut de lectură al ziarelor școlare, nemulțumire față de 

frecvența și distribuția acestuia, precum și nemulțumiri privind implicarea personalului 

didactic în producerea ziarului, conducând la sentimente negative, precum indiferență și 

frustrare. Aceste rezultate corespund cu constatările altor studii, în care există o 

corelație între efectele limitate ale ziarului școlar, mai ales, în ceea ce privește gradul 

scăzut de lectură al acestuia (G. Bar-Hillel (2012)). Subiectul lipsei interesului tinerilor 

pentru mediul jurnalistic de activitate, în comparație cu interesul crescut pentru rețelele 

sociale și Internet, se reflectă în lucrări, precum K. Tenenboim-Weinblatt și colab. 

(2015) și J. Frechette (2016).  

5. Variabile de vârstă și gen: constatările indică o corelație între variabilele de vârstă și 

gen și gradul de expunere a elevilor la ziarul școlar. În ceea ce privește variabila 

„vârstă”, majoritatea elevilor expuși conținutului ziarului școlar au vârste cuprinse între 

12-15 ani, iar în ceea ce privește variabila „gen”, majoritatea elevilor expuși sunt fete. 

Variabila de vârstă influențează gradul de expunere la ziarul școlar. Astfel, cu cât vârsta 
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elevilor este mai mică, cu atât aceștia sunt mai expuși conținutului. În ceea ce privește 

variabila de gen, majoritatea autorilor de la ziar sunt fete de vârstă gimnazială, ceea ce 

influențează interesele și nevoile pe care ziarul școlar le îndeplinește, tipul de conținut, 

schimbarea agendei și orientarea elevilor către perspectivele de viitor. De asemenea, s-a 

constatat că fetele sunt mai active, comparativ cu băieții în activitățile de scris și 

lecturat și consumă un alt tip de conținut, acestea orientându-se mai mult către subiecte, 

precum societate și divertisment, iar băieții consumă conținut precum sport și 

computere. Aceste rezultate corespund și cercetărilor realizate de D. Passig (2003), A. 

Sharon (2004), J. Dvorak şi colab. (2009), P. S. Bobkowski (2021) și I. Dahan (2023). 

6. Orientarea către viitoarea meserie. Constatările din studiul nostru indică o corelație 

între variabilele de vârstă, sex, studii și orientarea către viitoarea meserie, în urma 

expunerii elevilor la ziarul școlar. Aceasta este o constatare interesantă care nu a fost 

suficient de mult explorată în studiile în domeniul educației sau al comunicării de masă. 

Adolescenții cu vârsta cuprinsă între 12-15 ani sunt influențați într-o măsură mai mare, 

privind viitoarea orientare în meserie, ca urmare a expunerii la ziarul școlar. De 

asemenea, mai mulți elevi de gimnaziu aleg domenii de ocupație sau activități de 

voluntariat în domeniul comunicării. Aceste activități pot fi realizate pe termen scurt, 

mediu și lung, comparativ cu elevii de liceu. Această constatare corespunde unor studii, 

conform cărora variabila de vârstă este un factor semnificativ atunci când se abordează 

alegerea anumitor domenii de studiu, în special, la vârste mai mici (D. Passig (2003), D. 

Hendler (2007) și P.S. Bobkowski (2021)). 

Al treilea subcapitol prezintă avantajele și neajunsurile metodelor de cercetare, în 

încercarea de a stabili efectele ziarului școlar asupra exprimării personale a elevilor, pentru ca 

cercetarea să corespundă cât mai aproape de realitate. 

Cea mai recomandată metodă s-a dovedit a fi metoda analizei comparative și analizei 

cantitative, care permite identificarea unor constatări relevante și precise în raport cu ipotezele 

înaintate. 

Succesul metodei constă în demonstrarea relației dintre intensitatea expunerii  elevilor la 

ziarul școlar și nivelul de influență al acestuia asupra exprimării personale a elevilor. De 

asemenea, alegerea unui instrument de cercetare, precum chestionarul online creat în Google 

Forms, are numeroase avantaje. Acesta este un mijloc tehnologic avansat de realizare a 

chestionarelor și anchetelor, un mijloc convenabil de distribuire a informațiilor către 

participanții la cercetare, este un instrument disponibil, ușor în utilizare, atât pentru cercetător, 

cât și pentru participanți, fiind gratuit și păstrând confidențialitatea informațiilor prezentate. De 
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asemenea, crearea unui chestionar online pe platforma Google permite utilizarea unor funcții 

diverse și avansate, precum editarea conținutului, alegerea formatelor, încărcarea fișierelor, 

analiza datelor, generarea de grafice și salvarea conținutului într-un sistem Cloud în Internet. 

Alegerea instrumentelor de cercetare a fost justificată prin obținerea unor rezultate fiabile și 

valide în studiul nostru.  

Cu toate acestea, există și câteva dezavantaje și dificultăți în utilizarea acestor instrumente 

de cercetare: cercetarea conține un număr foarte mare de variabile, ceea ce a făcut mai dificilă 

desfășurarea acesteia. Dezavantajele ar fi de ordin tehnic, precum necesitatea de a introduce mai 

multe date pentru două grupuri diferite de participanți la cercetare, codificarea rapoartelor 

statistice, efectuarea unei analize ample care necesită precizie, sistematizare și mult timp în 

realizarea acesteia. Totodată, orice chestionar utilizat într-o cercetare conține, de obicei, un 

număr mare de întrebări complexe și care adesea îngreunează înțelegerea acestora de către 

participanți, mai ales, reieșind din vârsta acestora. De asemenea, întrucât studiul este 

experimental, rezultatele acestuia trebuie tratate cu prudență.  
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CONCLUZII GENERALE ȘI RECOMANDĂRI 

Cercetarea presei școlare poate fi considerată un domeniu de studiu interdisciplinar cu mai 

mulți actori implicați în proces: actori implicați (elevi, cadre didactice, părinți, public), precum 

și caracteristici: proces de producție, condiții de desfășurare a studiilor în domeniu, cadrul 

normativ și etic de activitate, provocări și principii de alfabetizare digitală a domeniului.  

Problema științifică importantă soluționată rezidă în elucidarea cadrului de apariție și 

dezvoltare a presei școlare cu toate caracteristicile acesteia în Israel și în țările care au găzduit 

de-a lungul timpului un număr extins de reprezentanți ai diasporei evreiești, identificarea 

condițiilor de manifestare a presei școlare și a tendințelor acesteia în Israel, cu fine trimiteri și la 

situația presei școlare în Republica Moldova, analiza influenței presei școlare asupra exprimării 

personale a elevilor, atât a celor care sunt implicați în editarea publicației, cât și a celor care doar 

lecturează produsele realizate de către colegii lor. 

 Contribuția autoarei a constat în elucidarea specificității presei școlare în Israel și , parțial, 

în alte țări cu un număr mare de reprezentanți ai comunităților evreiești, identificarea reperelor și 

opțiunilor sale funcționale, evaluarea locului, rolului și a funcțiilor acestui tip de presă în 

contextul mediatic contemporan, descrierea evoluției presei editate în instituțiile de învățământ 

preuniversitar atât la nivel național, cât și internațional, determinarea specificului presei școlare 

distribuite în cadrul instituțiilor de învățământ, care continuă să editeze astfel de publicații în 

format tradițional sau digital, precum și stabilirea tendințelor de dezvoltare a acestui tip de presă. 

Această cercetare aduce în prim plan opiniile specialiștilor în domeniu (cercetători, cadre 

didactice, reprezentanți ai instituțiilor de administrare a sferei învățământului), privind 

schimbările din ultimii ani în procesul de realizare a presei școlare, evidențiind provocările, 

dificultățile, avantajele, efectele pozitive ale informării elevilor din presa școlară, precum și 

efectele negative ale informării elevilor din surse neverificate, dar accesibile pe online. 

Această lucrare este una dintre primele lucrări care pune în evidență cadrul evolutiv al 

presei școlare din Israel, iar prin intermediul articolelor publicate de către autoare la tema tezei 

de doctor, se cimentează necesitatea acordării unei atenții tot mai mari pentru acest domeniu 

aflat într-o stare de neglijare în ultimii ani, tocmai din considerentul că actorii implicați mai ieri 

în procesul de realizare a presei școlare au început să dispară, aceștia orientându-se către alte 

domenii de interes, pentru că elevii azi preferă să se documenteze, mai degrabă, din online, decât 

prin intermediul presei școlare. Rezultatele obținute, ideile, concluziile şi recomandările 

științifice expuse în conținutul lucrării se regăsesc în 7 publicații științifice și au fost prezentate 

în cadrul a mai multe conferințe științifice naționale și internaționale. Valoarea teoretică şi 

aplicativă a lucrării este de natură științifico-didactică și practică. Sub aspect teoretic, studiul 
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poate constitui o bază solidă de date pentru cercetătorii care vor să dezvolte această tematică, iar 

sub aspect practic, datele obținute prin intermediul chestionarelor vor putea fi utile creatorilor de 

conținut pentru presa care se editează în școli. Sub aspect didactic, studiul este util pentru 

conceptualizarea și elaborarea unor noi curriculumuri pentru disciplina la libera alegere în școli, 

Jurnalism, care să includă și referințe la cadrul legal și etic necesar pentru a fi utilizat în 

procesul de desfășurare a activităților jurnalistice din școli, ori în lucrare am constatat că aceste 

capitole sunt ignorate de către actorii implicați în producere. Concluziile și recomandările pot fi 

aplicate de către cadre didactice, reprezentanți ai administrațiilor școlare și elevi, implicați în 

producere sau nu, în calitate de suport conceptual pentru identificarea soluțiilor de eficientizare a 

activității jurnalistice în cadrul instituțiilor de învățământ gimnazial și liceal. 

În baza cercetării particularităților și tendințelor de dezvoltare a presei școlare, autoarea a 

formulat următoarele concluzii generale: 

1. Dispariția presei tipărite școlare și înlocuirea acesteia cu formatul digital de presă este un 

proces firesc, care poate fi explicat prin evoluția istorică a mijloacelor de comunicare. 

2. Răspândirea presei școlare digitale într-un cadru informal în ultimii ani a condus la 

dezvoltarea unui mediu lipsit de acte normative distincte, care să reglementeze clar activitățile în 

domeniu.  

3. Abordarea superficială a activităților jurnalistice în instituțiile de învățământ preuniversitar a 

condus la realizarea de produse hibride educativ-media, care nu respectă întotdeauna normele etice.  

6. Cercetarea jurnalismului școlar este actualmente foarte limitată din perspectivă cantitativă. În 

absența unui sistem de cercetare de înaltă calitate în domeniu, nu există referințe relevante și 

semnificative care să poată examina problemele din sistemul de învățământ din perspectiva gradului 

de conștientizare a necesității existenței presei școlare. 

7. Statutul presei școlare în secolul XXI rămâne aproximativ ca la începutul existenței sale, 

reieșind din faptul că activitățile în domeniu sunt foarte permisive, ceea ce conduce la percepția 

acestui tip de produs jurnalistic de nișă ca fiind unul neglijat în educație. Dacă s-ar conștientiza faptul 

că jurnalismul trebuie să fie disciplină obligatorie pentru toate grupele de vârstă în sistemul de 

învățământ preuniversitar, s-ar atenua efectele negative ale mass-media distructive și, în același timp, 

ar putea promova comunicarea în masă cu efecte pozitive, cum ar fi utilizarea cărților și a ziarelor 

pentru lectură. 

8. Actualizarea programelor de studii la specialitățile de comunicare și jurnalism și tranziția la 

media digitale nu s-a realizat în mod controlat și consecvent de către responsabilii din învățământ. 

Acest lucru duce la deteriorarea calității produselor și la apariția frustrărilor în rândul profesorilor și 

elevilor, precum și la dezvoltarea jurnalismului școlar în cadrul informal care nu este supravegheat și 
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reglementat legal. 

9. Cercetările teoretice extind și reînnoiesc acest domeniu, în general, și domeniul educației 

media, în special. Comparațiile dintre mass-media din Israel și Moldova reprezintă un domeniu 

interesant de cercetare care ar putea aduce mai multă lumină asupra asemănărilor și deosebirilor în 

domeniu din cele două țări. 

10. Metoda inovatoare de cercetare empirică comparativă utilizată în această teză a putut 

confirma majoritatea ipotezelor cercetării și, prin urmare, a permis dezvăluirea de informații 

relevante cu privire la contribuția jurnalismului școlar asupra dezvoltării personale a elevilor și 

libertății acestora de exprimare. 

11. Există o corelație între gradul de expunere a elevilor la presa școlară și efectele acestei 

expuneri, conform căreia se va constata o diferență semnificativă între grupurile cercetate (autori de 

materiale și simpli cititori), în ceea ce privește nevoile de lectură și informare, cunoștințele 

dobândite, orientarea în carieră etc.  

12. Variabile precum sexul și vârsta sunt variabile esențiale care influențează gradul de 

expunere la presa școlară. Mai multe fete decât băieți sunt expuse influenței presei școlare și mai 

mulți elevi de vârstă gimnazială sunt influențați de aceasta.  

13. Perspectivele de orientare în carieră a elevilor implicați în activități jurnalistice în școală, în 

comparație cu elevii care nu sunt activi în acest domeniu, dezvăluie o mai mare conștientizare a 

acestui subiect și o mai mare implicare reală în activități extra-curriculare, mai ales, în etapele de 

trecere de la studiile de gimnaziu la cele în cadrul liceului.  

Recomandări de ordin general: 

1. Promovarea unei abordări educaționale deschise de către administrația instituțiilor 

de învățământ, care să încurajeze producția presei școlare în spiritul normelor democratice. 

2. Stabilirea de către administrația școlilor a colaborărilor cu reprezentanții pieței 

muncii din industria jurnalismului, pentru a depăși provocările legate de producția presei școlare 

și pentru a se informa în privința aspectelor legale și etice în meserie. 

3. Îmbunătățirea și actualizarea curricula la disciplinele de profil, prin formarea 

continuă a cadrelor didactice în domeniul educației media și discutarea problemelor privind 

producția presei școlare în format digital. 

4. Extinderea cercetării teoretice și practice a comunicării de masă și a educației în 

domeniul jurnalismului. Rezultatele obținute vor permite supravegherea mai atentă a domeniului, 

iar profesorii la disciplinele de profil vor putea să elaboreze recomandări pentru studiul 

jurnalismului și pentru producția presei școlare. 

5. Cooperare între părinții elevilor și administrația instituțiilor de învățământ, prin 
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organizarea de evenimente speciale, care să stimuleze această cooperare. 

Recomandări de ordin normativ: 

1. Abordarea holistică a producției de presă în școli prin supravegherea procesului de 

predare a jurnalismului în instituțiile de învățământ preuniversitar și producerea de ziare școlare de 

către autoritățile publice care gestionează domeniul. 

2. Actualizarea cadrului normativ pentru jurnalismul digital care se dezvoltă în cadrul 

formal și informal, implementând acest cadru normativ și la nivelul instituțiilor care produc conținut 

mediatic digital. 

3. Reevaluarea programelor de jurnalism în instituțiile de învățământ preuniversitar din 

perspectiva adaptării acestora la cercetările științifice din domeniu.  

4. Majorarea numărului de ore practice pentru o pregătire mai bună în cadrul 

disciplinelor din domeniul jurnalismului.  
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ADNOTARE  

Autor: DAHAN Ilana. Gradul de influență a ziarului școlar asupra exprimării 

personale a elevului.  Teză de doctor în științe ale comunicării la specialitatea 571. 01 – 

Jurnalism și procese mediatice. Chișinău, 2024. 

Structura tezei: introducere, trei capitole, concluzii generale și recomandări, bibliografie 

din 238 de titluri, textul de bază compus din 175 de pagini și 25 anexe. 

Cuvinte-cheie: ziar școlar, influență, exprimare personală, mass-media, comunicare, presă 

tipărită și digitală, educație, supraveghere, model de producție, Israel, Moldova. 

Scopul lucrării: rezidă în examinarea modalităților în care publicațiile școlare 

influențează asupra exprimării personale în rândul elevilor, precum și fundamentarea teoretică, 

elaborarea şi validarea pe cale experimentală a modelului pedagogic de producere a ziarului 

școlar (TEACEN). 

Obiectivele cercetării: analiza evoluției istorice a ziarelor școlare; aplicarea metodologiei 

de cercetare a influenței ziarelor școlare asupra modalității de exprimare personală a elevilor; 

identificarea corelării dintre nivelul de expunere a elevilor la ziarul școlar și influența acestuia 

asupra exprimării personale a acestora; validarea modelului de cercetare (TEACEN) pentru 

producerea ziarelor școlare: Tehnic, Educațional, Activist, Conținut, Exterior, Ziar (Technical, 

Educational, Activist, Content, Exterior, Newspaper); elaborarea de concluzii cu privire la 

relevanța ziarului școlar în zilele noastre și furnizarea de recomandări pentru îmbunătățirea 

ziarului școlar pentru sistemul de învățământ, în general. 

Noutatea și originalitatea ştiinţifică: elucidarea specificității activității jurnalistice în 

cadrul școlilor din Israel, precum și identificarea tendințelor de dezvoltare a presei școlare în 

lume. 

Rezultatul obținut care contribuie la soluționarea unei probleme ştiinţifice importante 

constă în demonstrarea existenței relației între variabilele de vârstă, sex și nivelul de expunere la 

ziar, precum și prezentarea unui model de producere a ziarului școlar. 

Semnificația teoretică a tezei rezidă în crearea unui cadru teoretic de analiză a presei 

școlare din perspectivă conceptuală, structurală și funcțională. 

Valoarea aplicativă a lucrării este atât de natură științifico-didactică, cât și practică, prin 

prezentarea modelului TEACEN drept ghid practic pentru producția de ziare școlare. 

Implementarea rezultatelor științifice: rezultatele științifice au fost implementate prin 

publicarea a 7 articole științifice și prin contribuții la conferințe naționale și internaționale. A fost 

realizat curriculumului pentru disciplina Jurnalism pentru instituțiile de învățământ de nivel 

preuniversitar în Israel, la solicitarea Ministerului Educației din această țară.  
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АННОТАЦИЯ 

Автор: ДАХАН Илана. Степень влияния школьной газеты на самовыражение 

ученика. Диссертация на соискание степени доктора коммуникационных наук, специальность 

571.01 – Журналистика и медиапроцессы. Кишинев, 2024 г. 

Структура диссертации: введение, три главы, общие выводы и рекомендации, 

библиография из 238 наименований, 175 страниц основного текста, 2 5 приложений. 

Ключевые слова: школьная газета, эффекты, личное самовыражение, медиа, 

коммуникация, печатная и цифровая пресса, образование, супервизия, производственная 

модель, Израиль, Молдова. 

Цель и задачи диссертации: изучение способов влияния школьных изданий на 

самовыражение среди учащихся, а также в теоретическом обосновании, разработке и 

экспериментальной проверке педагогической модели производства школьной газеты 

(TEACEN). 

Новизна и научная оригинальность заключаются в выяснении специфики 

журналистской деятельности в школах, а также в выявлении тенденций развития 

школьных газет в мире. 

Полученный результат, способствующий решению важной научной проблемы 

состоит в демонстрации существования связи между переменными как возраст, пол и 

уровнем воздействия газеты на ученика, а также в представлении модели производства 

школьной газеты TEACEN. 

Теоретическая ценность заключается в создании теоретической основы для 

анализа школьных СМИ с концептуальной, структурной и функциональной точки зрения. 

Практическая ценность носит одновременно научно-дидактический и 

практический характер, представляя модель TEACEN как практическое руководство по 

выпуску школьных газет для преподавателей журналистики в до вузовских 

образовательных учреждениях. 

Внедрение научных результатов: научные результаты, полученные в ходе 

исследований, были использованы при написании 7-и научных статей и исследований, а 

также путем участия в национальных и международных конференциях. Была разработана 

учебная программа по дисциплине «Журналистика» для до вузовских образовательных 

учреждений Израиля по заказу Министерства образования этой страны. 
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ANNOTATION 

Author: DAHAN Ilana. The degree of influence of the school newspaper on the student's 

personal expression. PhD thesis in communication sciences at the specialty 571. 01 – Journalism 

and media processes. Chisinau, 2024. 

Thesis structure: introduction, 3 chapters, general conclusions and recommendations, 

bibliography of 238 titles, 175 pages of main text and 25 appendices. 

Keywords: school newspaper, effects, personal expression, media, mass communication, 

print and digital press, education, supervision, production model, Israel, Moldova  

The aim of the work: examination of the ways in which school publications influence 

personal expression among pupils, theoretical substantiation, development and experimental 

validation of the pedagogical model for producing the school newspaper (TEACEN). 

Objectives: analysis of the historical evolution of school newspapers; applying the 

research methodology of the influence of school newspapers on the way of personal expression 

of students; identifying the correlation between the level of students' exposure to the school 

newspaper and its influence on their personal expression; validation of the research model 

(TEACEN) for the creation of school newspapers: Technical, Educational, Activist, Content, 

Exterior, Newspaper; presenting conclusions about the relevance of the school newspaper today 

and providing recommendations for improving the school newspaper for the educational system, 

in general. 

Scientific novelty consists in elucidating the specificity of journalistic activity in schools 

in Israel, as well as identifying trends in the development of school media in the world. 

The obtained result that contributes to the solution of an important scientific problem 

consists in demonstrating the existence of the relationship between the variables of age, sex and 

the level of exposure to the newspaper, as well as presenting a model of the production of the 

school newspaper TEACEN 

The theoretical significance of the thesis lies in the creation of a theoretical framework 

for the analysis of school media from a conceptual, structural and functional perspective. 

The value of the work: is both scientific-didactic and practical by presenting the TEACEN 

model as a practical guide for the production of school newspapers for journalism teachers. 

Implementation of scientific results: the scientific results were implemented through the 

publication of 7 articles and studies and through contributions to national and international 

conferences. The curriculum for the Journalism discipline was developed for pre-university 

educational institutions in Israel, at the request of the Ministry of Education in this country.  
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